PRIKLAD 5 |
Ze dvou druhtl éaje v cené 350 K¢ za 1 kg a 420 KC za 1 kg se ma pri-
pravit 20 kg smési v cené 367,50 K¢ za 1 kg. Kolik kilogramu kazdého
druhu ¢aje je tfeba smichat?

Reseni:
Neznamy podet kilograml ¢aje levnéj$iho druhu oznacime Xx. Vime, ze
hmotnost smési ¢aje musi byt rovna souétu hmotnosti obou druhu caje.

Zapiseme:

Hmotnost levngjSihodruhu €aje. . . ..........c oo v x kg
Hmotnost draz§ihodruhu €aje. . .. ......... ..o (20 — x) kg
Cena xkgCajepo350KE ...........cccvvvinnnan.n x - 350 K¢
Cena (20 — x) kg Caje po420KC . .............. (20 — x) - 420 KC
Celkova cena obou druhGi ¢aje . . . ....... (350x + (20 — x) - 420) KC
Celkova cena 20 kg smési po 367,50KC . .......... 20 - 367,50 K¢

Sestavime rovnici:
(350x + (20 — X) - 420) K& = 20 . 367,50 K&
350x + (20 — x) - 420 = 20 - 367,50
350x + 8 400 — 420x = 7 350 | — 8 400
~70x = 7 350 — 8 400
~70x = -1 050 | - (~1)
70x =1 050 | : 70
X=15
X= 10
Zkouska:
L=350-15+ (20 — 15) - 420 = 5 250 + 5 - 420 = 5 250 + 2 100 = 7 350
P = 20 - 367,50 = 7 350

=P

Hmotnost levnéjSihodruhu €aje. . . . ..................... 15 kg
Hmotnost drazSihodruhu €aje . .............. (20 — 15) kg = 5 kg
Zkouska do textu slovni ulohy:

15 kg ¢aje po 350 K€ stoji .. ............. 15 - 350 K& = 5 250 K¢
D kgcajepo420KEstojil . .......000nnn. 5 -420 K& = 2 100 K&
NG SBSECAIO BIOIE: . oo s ie vaieais oo Bl alae wiar e alg e o 7 350 K¢
bkgsmésicCajestoji. . .....cc0vnnaiinn 7350 kg - 367,50 K¢,

20
coz vyhovuje podmince ulohy.
K pfipravé pozadované smési ¢aje je tfeba smichat 15 kg levnéjsiho Caje
s 5 kg drazsSiho Caje.



PRIKLAD 6

U benzinové pumpy prodali béhem dne jiz 1 836 litrd benzinu Special

po 21,50 K¢. Kolik litrG benzinu Special musi prodavac¢ jesté prodat, aby
spinil uvazovanou denni trzbu 34 400 KE?

Reseni:
Neznamy podet litrQi, ktery musi jeste prodava¢ prodat, oznacime n.
Zapiseme:

Pocet litrii benzinu Special, ktery jesté musi prodat. . ........... nl
Celkovy prodej benzinu Special zaden .............. (1836 + n) |
Trzba za (1 836 + n) Ipo 21,50 KE. . ........ (1836 +n)-21,50 KC
UvaZovana trZba . . .. cccvesavinsonoasnaosssocs s 34 400 K¢

Zapiseme rovnici:
(1 836 + n) - 21,50 K¢ = 34 400 Ké
(1 836 + n) - 21,50 = 34 400

39 474 + 21,50n = 34 400 | -39 474
21,50n = -5 074 | : 21,50
n =—-236
n=-236

Zkouska:

L = (1 836 + n) - 21,50 = (1 836 — 236) - 21,50 = 1 600 - 21,50 = 34 400

L = 34 400

L=

Kofen rovnice je zaporné ¢islo —236. Toto &islo véak nevyhovuje nasi
tloze, protoze nemuzeme .odpovedet, 7e prodavaé ma jesté prodat
-236 | benzinu Special. Prodava¢ planovanou trzbu spinil jiz prodejem
1 600 | benzinu Special, protoze 1 600 - 21,50 Ké = 34 400. Pfi prodeji
1 836 | benzinu Special mél jiz prodano 236 | navic.



PRIKLAD 7 ,

Tri rizné podniky pracovaly spolecne na jedné zakazce. Kazdy z téchto
podnikii mél vyrobit stejny podet kusu. Podnik A pfekroil ukol o0 25 %,
podnik B 0 15 %, zato podnik C nesplnil kol 0 5 %. Celkem végk ve
stanovené Ihaté vyrobily véechny tfi podniky dohromady 670 kusu. Ko-
lik kusti mél vyrobit kazdy podnik?

Reseni: : 3
Neznamy pocet kusu, které mél podnik vyrobit, oznacime X.
Vime, ze 1 % je 0,01 z celku, tedy 1 % z x = 0,01x.

Zapiseme: ,
Kazdy podnik mél vyrobit. . ...........vuee i X kusu
Podnik A vyrobil 125 % zakazky. . . . . . (x + 0,25x) kusl = 1,25x kusu
Podnik B vyrobil 115 % zakazky. . . . .. (x + 0,15x) kusl = 1,15x kusu
Podnik C vyrobil 95 % zakazky. . . .. .. (x —0,05x) kusti = 0,95x kusu

Podniky A, B, C vyrobily dohromady. . . . (1,25x + 1,15x + 0,95x) kusu
Celkem podniky A, B, Cvyrobily . .................... 670 kusu
Sestavime rovnici:

(1,25x + 1,15x + 0,95x) kus( = 670 kusu

3,35x = 670 |:3,35
x - ﬂo_.
3,35

X = 200

x =200
Zkouska:
L=1.25-200=1,15-200 + 0,95 - 200 = 250 + 230 + 190 = 670
P =670
L=P

Zkouska do textu slovni ulohy:
1 % z 200 kusu jsou 2 kusy

Podnik A vyrobil 125 % zakazky . ... ................. 250 kusu
Podnik B vyrobil 115 % zakazky .. ................ ... 230 kusu
Podnik C vyrobil 95 % zakazky...................... 190 kusu
Podniky A, B, C dohromady vyrobily . . ................ 670 kusu,

coz odpovida podminkam ulohy.
Kazdy podnik mél vyrobit 200 kusu.



